

人性化护患沟通对提升门诊患者护理满意度的效果分析

魏雯雯

兰州市第一人民医院 730050

【摘要】目的 探讨人性化护患沟通对门诊患者护理满意度的影响。**方法** 将2020年8月到2021年8月在本院门诊治疗的患者150例作为本次的观察对象，并将这150例观察对象随机分为实验组和对照组两组，每组有75例在门诊进行治疗的患者，对照组的75例患者采取常规的护理措施进行护理，而实验组的75例患者则是采用人性化护患沟通，并将两组患者采用不同护理方法护理后，对护理工作的满意度情况进行对比和分析。**结果** 采用人性化护患沟通的实验组对护理工作的满意度优于采用常规护理的对照组患者，且两组患者对护理工作满意度对比产生的差异数据具有统计学意义($p<0.05$)。**结论** 本文通过对门诊的患者采取人性化护患沟通进行护理，可以有效的提高患者对护理工作的满意度，同时也能够提高患者在门诊治疗的舒适度以及患者的生活质量，建立良好的护患关系，在临幊上值得推广使用。

【关键词】 人性化护患沟通；门诊；护理满意度

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2023)05-131-02

对于在门诊进行治疗的患者，优于大部分的患者都需要进行输液、肌肉注射或者是皮下注射等治疗。但是对于年龄比较小的话来说，由于这种治疗的手段会导致患者出现疼痛感，所以会降低患者对治疗的依从性，并且还会引发患者出现不良的心理情绪，影响着治疗的效果。因此，对在门诊进行治疗的患者采取有效的护理措施是非常重要的，可以提高患者对护理工作的满意度以及在门诊治疗的舒适度。本文通过对门诊患者采取人性化护患沟通进行护理，并将护理的结果进行对比和分析。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将2020年8月到2021年8月在本院门诊进行治疗的患者150例作为本次的观察对象，并将这150例观察对象随机分为实验组和对照组两组，每组有75例患者，对照组的75例患者中有男性患者42例，女性患者33例，患者的年龄到3~57岁之间，患者的平均年龄在 (16.13 ± 3.26) 岁，而实验组的75例在门诊治疗的患者中，有男性患者45例，女性患者30例，患者的年龄在20~55岁之间，患者的平均年龄在 (17.15 ± 3.30) 岁。两组在门诊治疗的患者均符合本次研究的纳入标准，并且两组患者的临床资料对比产生的差异数据不具有统计学意义($p>0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

对照组的患者采用常规的护理措施进行护理，而实验组的患者就是采用人性化护患沟通进行护理，主要的内容包括：1. 护理人员对于前来就诊的患者需要保持非常充足的热情以及尊重。对于家属和患者产生的疑问应该及时的进行解答，并且满足患者合理的需求。2. 在分诊时，护理人员需要详细的向患者以及家属了解疾病的情况，对于病情比较严重的患者应该及时与医生取得联系，这样可以有效的缩短候诊的时间。3. 健康教育和心理护理，在诊疗的时候护理人员应该详细的

将检查的内容以及检查的目的，还有注意事项等告知给患者及其家属，这样可以取得家属以及患者的配合。在进行侵入性操作的时候需要安抚患者的情绪，给予患者一定的安全感。此外，护理人员在候诊区进行巡查的时候应该疾病的的相关知识讲解给患者。4. 语言的沟通，在与患者和家属进行沟通的时候，一定要先进行自我介绍，主要包括自身的护理经验和护理能力以及基本信息等，可以取得患者及其家属的信任度。在与患者沟通的时候，护理人员需要倾听患者的真实感受，并且给予患者一定的鼓励和安慰，使患者能够感受到重视和关怀。与患者交流的时候一定要使用通俗易懂的语言方式进行交流，这样可以有助于患者更好的理解。对于病情比较严重的患者，护理人员可以不用与其进行交谈以免影响患者的情绪。需要注意的是，在与患者进行交谈的时候一定要注意保护患者的隐私，并且不要随意的打断患者的话。5. 非语言的沟通，在对患者护理的时候，除了与患者进行语言的沟通外，还应该保持着亲切、温和的态度，这样也可以增加患者对护理人员的亲切感和信任感。并且也能够很好的改善患者不良的心理情绪，可以提高患者对治疗的依从性以及对医护人员的信任度。

1.3 观察指标

将两组患者采用不同的护理方法护理后，两组患者对护理满意度的情况进行对比和分析。

1.4 统计学分析

采用SPSS20.0软件对数据进行处理和分析，计数资料用(n/%)来表示，用 χ^2 进行检验，计量资料用标准差±来表示，用t进行检验，当 $p<0.05$ 时具有统计学意义。

2 结果

采用人性化护患沟通护理的实验组的门诊患者对护理工作满意度优于采用常规护理的对照组的患者，且两组患者对护理工作满意度对比产生的差异数据具有统计学意义($p<0.05$)见表1

表1：两组患者对护理工作满意度的对比情况

组别	例数	非常满意	满意	不满意	总满意度
对照组	75	30 (40.00%)	34 (45.33%)	11 (14.67%)	64 (85.33%)
实验组	75	33 (44.00%)	40 (53.33%)	2 (2.67%)	73 (97.33%)
χ^2					6.82
p					0.01

3 讨论

人性化护患沟通主要是以患者为中心，对患者进行护理，

能够满足患者提出的合理的需求，可以重视患者的感受，通
(下转第134页)

3 讨论

对于前列腺肥大患者来说,如何尽快配合治疗,控制症状,避免病情进展,是促使病情康复的关键之处^[3]。但部分患者缺乏对病情的认知,不能以良好的心态配合治疗,不利于病情的尽快控制。但常规的护理更多是医嘱层面的专科护理,对患者健康知识水平、心态等关注度不高。认知护理干预是专门针对患者认知开展护理的模式,可解决以上问题^[4]。

结果显示,落实认知护理干预后,患者各项评分指标水平均更佳($p < 0.05$)。证明,在急诊患者中,进行认知护理干预,效果更好。具体而言,开展健康认知护理,帮助患者了解自身病情,掌握前列腺肥大的相关健康知识,认可治疗方案,从而积极配合。实施心理认知护理,了解患者精神需求,予以安慰、鼓励,避免过度焦虑、紧张,减轻患者对自身病情以及治疗的担忧,让患者更满意^[5]。

综上所述,在前列腺肥大患者中,实施认知护理干预,效果更好。

参考文献

(上接第130页)

综上所述,在体检中心实施细节护理模式,可以明显的将体检者的护理满意度提升,而且有助推动体检效率的提高。因此,值得大量的推广应用。

参考文献

- [1] 唐莉. 细节护理管理应用于体检中心护理工作中的效果分析 [J]. 中国卫生产业, 2018, 15(18):50-51.
- [2] 奚蓉蓉. 细节护理对体检者依从度及护理满意度的影响 [J]. 按摩与康复医学, 2018, 9(14):66-67.

(上接第131页)

过积极主动的与患者进行沟通和交流,掌握患者实际的心理情况以及病情的情况,随后通过沟通和交流中培养与患者之间的感情,建立良好的护患关系,从而使患者能够得到更加全面以及更加专业的诊治和检查以及护理等,提高医疗质量,同时也可提高患者对治疗的依从性和信心,改善患者预后的恢复情况。

综上所述,本文通过对门诊治疗的患者采用人性化护患沟通,可以提高患者对护理工作的满意度,同时也能够建立良好的护患关系,促进患者的预后恢复,提高患者的治疗效果,在临幊上值得推广和使用。

(上接第132页)

意率为95.83%,对照组为83.33%。试验组明显高于对照组。两组对比,差异具有统计学意义($P < 0.05$)。比较护士信任度,试验组为97.92%,对照组为85.42%。试验组明显高于对照组。两组对比,差异具有统计学意义($P < 0.05$)。

总之,新生儿用全程优质护理模式,能提高家属对护士的信任度以及对护理工作的满意度,临床应用价值颇高。

参考文献

- [1] 李芳. 新生儿护理中全程优质护理的实施效果 [J]. 内蒙古中医药, 2021, 33(22):121.
- [2] 张巧阳. 新生儿临床护理中全程优质护理实施的效果 [J]. 健康必读 (中旬刊), 2021, 12(11):374.

[1] 周陵. 心理认知行为护理模式对前列腺增生症手术患者心理状况的影响 [J]. 中国医药导报, 2022, 19(30):150-153.

[2] 张梦婷, 肖晓晓, 赵文彩. 前列腺增生症患者开展认知心理护理干预的价值评定 [J]. 心理月刊, 2021, 16(15):197-198.

[3] 李凌乐. 针对性护理措施在介入栓塞治疗良性前列腺增生中的应用效果及对患者疾病认知度的影响 [J]. 黑龙江中医药, 2020, 49(05):202-203.

[4] 吴积, 姜琴, 李翠瑶, 余月英. 探讨认知心理护理对前列腺增生症患者术前焦虑、抑郁情绪的影响 [J]. 现代诊断与治疗, 2020, 31(16):2678-2680.

[5] 郑艳. 老年良性前列腺增生患者对术后并发下肢深静脉血栓形成认知程度调查及护理预防分析 [J]. 血栓与止血学, 2018, 24(01):102-104.

[6] 郑艳. 老年良性前列腺增生患者对术后DVT并发症认知程度调查及护理 [J]. 血栓与止血学, 2017, 23(05):860-861+864.

[7] 黄碧菡, 周伟. 细节护理在体检中心护理服务中的应用效果 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2018, 6(13):151.

[8] 康雯雯, 王超, 卢晨, 等. 细节护理干预实施于体检中心护理服务中的价值探析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(32):205.

[9] 郭秋云, 张平. 细节护理在体检中心采血室护理工作中的应用 [N]. 承德医学院学报, 2018, 35(02):139-141.

参考文献

[1] 庄丽玉. 护患沟通在门诊护理工作中的运用 [J]. 医学信息, 2021, 29(13):181-182.

[2] 陈静静, 刘红瑜, 陈红敏. 护患沟通在门诊护理工作中的应用价值 [J]. 临床医学工程, 2021, 22(11):1523-1524.

[3] 王维花, 穆爱兰. 护患沟通对急诊科护理满意度及风险事件的影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2021, 19(12):54-56.

[4] 张忠春. 护患沟通在门诊护理工作中的应用 [J]. 中国民族民间医药, 2021, 23(8):131.

[5] 许晓莉. 护患沟通在门诊护理工作中的应用研究 [J]. 中国医药指南, 2021, 14(29):216-216.

[6] 孙秀梅. 探讨全程优质护理模式在新生儿护理中的应用效果 [J]. 中国卫生标准管理, 2021, 6(21):215-216.

[7] 傅思勇. 观察全程优质护理模式在新生儿护理中的应用效果 [J]. 医学信息, 2020, 28(46):247.

[8] 李茜, 宋洪玉. 新生儿全程优质护理模式的护理效果评价 [J]. 中国社区医师, 2021, 32(8):154-155, 157.

[9] 罗美芳. 全程优质护理模式在新生儿护理中的应用分析 [J]. 大家健康 (中旬版), 2021, 7(7):301-302.

[10] 沈国芳. 探讨全程优质护理模式在新生儿护理中的应用 [J]. 健康必读 (中旬刊), 2021, 12(11):374.